

通辽

科技“吨粮田”革命

航拍农田。 石晓博 摄

□本报记者 霍晓庆
见习记者 贾雪

10月20日,在通辽市科尔沁区育新镇,收割机穿梭作业,籽粒饱满的玉米源源不断涌进粮仓;不远处的农机比武现场,农机手们精准操控机具,在“比速度、比质量、比损失率”的较量中展现过硬本领。从2019年小面积亩产1110公斤,到2025年在1032万亩推广面积中实现200万亩“吨粮田”,通辽用6年时间,交出了粮食增产的“硬核”答卷。

通辽的玉米增产之路,始于对种植密度的突破。过去,东北玉米种植密度普遍维持在4000株/亩,农户们信奉“稀植大穗”的传统经验,却陷入“穗数不足、产量难提”的困境。2019年,通辽引进中国农业科学院作物科学研究所李少昆团队,探索实施玉米密植精准调控技术,将种植密度提升至6000—6500株/亩,“密度增加,意味着要解决防倒、齐苗、资源利用三大难题。”李少昆说。

“滴水齐苗”技术成为破局的关键。在通辽市科尔沁区钱家店镇前西艾力村示范基地,一根根黑色滴灌带

通过智能控制系统,将水肥精准输送到每一株玉米苗根部。“有了滴灌和精准播种机,保苗率超过96%,每株玉米都能结穗,没有空秆。”李少昆说,团队还研发出化控技术,通过在玉米拔节期喷施调节剂,缩短基部节间长度,让秸秆从“细高个”变成“矮胖子”,即便遭遇大风天气,也能稳稳扎根土地。

资源利用效率的提升,是密植技术可持续的核心。通辽市农牧局推广的“宽窄行种植+分次施肥”模式,彻底改变了传统“一炮轰”施肥的弊端。在示范田里,宽行保障通风透光,窄行集中水肥供给,滴灌系统按玉米生长周期分阶段施肥,开花后还会追加3次肥,最后一次施肥延迟至9月10日,确保“灌浆”充分。这种模式让肥料利用率从43%跃升至60%以上,仅穗重提升一项,每亩就能增产120公斤。同时,“水肥一体化”技术具有优秀的节水功能,每亩节水130立方米,实现节水与增产双赢。

如果说技术是通辽玉米增产的“硬支撑”,那么创新的理念就是“软引擎”。在通辽市农牧局的推动下,“国家队+地方队+民间队”的技术推广体系成为科技落地的关键纽带。中国农科院、中国农业大学等“国家队”提供技术研

发,市农牧业发展中心等“地方队”负责本土化适配,而合作社、农业企业等“民间队”则打通“最后一公里”。

科左后旗东升村示范基地的“1+8+N”模式颇具代表性。基地作为核心“1”,联合8家科研院校与龙头企业,整合种业、肥料、农机等N类资源,形成技术研发、试验示范、推广应用的完整链条。截至2025年,该基地已筛选出耐密玉米品种42个,开展试验示范200余项,获得国家发明专利3项,辐射带动全市8个旗县区建成58个高产示范基地。“我们不仅要自己种得好,还要把技术教给更多农户。”这是基地里每一个技术人员的初心和使命。截至目前,基地培养了200余名掌握密植技术的“土专家”,他们带着技术手册和实操经验,走进田间地头指导种植,助力更多农户种出“吨粮田”。

与此同时,“减损就是增产”这一理念在通辽已深入人心。2025年秋收时节,通辽市首届玉米机械化收获减损技术大比武在科尔沁区育新镇举行,各旗县市区选派的农机手驾驶收割机同台竞技,比拼的不仅是收割速度,更是损失率。通辽市农牧局副局长宝那群算了一笔账:“损失率每降1个百分点,全

市就能保住2亿斤粮食,相当于新增20万亩耕地的产出。”为了降低机收损失,通辽构建了“气象预警+农机调度+农艺适配”的防灾减灾机制。2024年,通过避灾抢收和科学减损,全市机收减损超千吨,玉米穗收损失率降至1.87%,籽粒收损失率低至1.42%。

从技术突破到科技转化,从单产提升到全链条减损,通辽的玉米增产增收之路,不仅改变了当地农业生产格局,更为全国粮食安全提供了可复制、可推广的“通辽经验”。2025年,通辽粮食产量预计突破200亿斤,较2020年增长15%。在通辽市人民政府副市长吕国华看来,通辽的实践证明,只要坚持“藏粮于地、藏粮于技”,聚焦产业需求推进技术创新,就能在保障粮食安全的道路上不断迈上新台阶。

如今,通辽又定下了新目标:到2027年,实现1000万亩玉米达到吨粮标准,同时延伸玉米产业链,推动“高产”向“优质高效”转型。在这片充满希望的土地上,金色的玉米田不仅承载着农户的增收梦想,更见证着中国农业现代化的铿锵步伐——科技赋能下,更多通辽丰收故事正在书写,更多“吨粮田”正在涌现……

本报满洲里11月2日电 (记者 李新军 通讯员 刘波)自9月15日我国对俄罗斯持普通护照人员试行免签政策以来,满洲里公路口岸出入境旅客量迎来爆发式增长。截至10月26日,口岸中俄国际定期旅客班车累计运行1579班次、承运旅客33896人次,不定期旅客班车运行1545班次、承运旅客33106人次,较去年同期两类班线客运量分别增长56.3%和33.4%。

旅客与货运量同步攀升的同时,语言沟通障碍成为影响通关效率的新问

题。此前,一名俄罗斯货车司机因无法理解中文指示,出现车辆停靠偏差,导致后续车流拥堵。口岸工作人员立即启用配备的翻译机,以俄语精准传达通关流程、停靠规范及路线注意事项,快速引导车辆完成通关,成功化解现场僵局。

为持续保障中俄跨境人员与货物顺畅流通,满洲里市交通运输局已在国际客货运输全线条完成翻译机配备。这一举措彻底打破语言壁垒,不仅显著提升了工作人员服务效率与质量,更以“文明、高效”的服务理念,为口岸持续繁荣及中俄两国深度交流提供了保障。

鄂尔多斯

外贸企业享受RCEP政策红利超3000万元

□本报记者 郝雪莲 实习生 高旭

亚、新西兰5国共同加入的自贸协定。自该协定实施以来,鄂尔多斯海关就设立了“RCEP关税优惠咨询服务窗口”,通过“关长送政策上门”、外贸政策“云讲堂”等方式开展RCEP政策宣讲。选取重点企业实施“一对一”政策辅导,主动分析对比辖区锂电池、羊绒制品、黄原胶等产品协定税率,为企业择优申领原产地证书提供技术支持,确保税收优惠应享尽享。据统计,今年1至9月,鄂尔多斯市外贸企业凭借RCEP原产地证书已累计享受外方关税优惠约3123.4万元。

此外,鄂尔多斯海关深入推进“智关强国”行动,落实落细《海关优化营商环境16条》,推出RCEP原产地证书“云签发”模式,提供“智能审核+自助打印+邮寄直达”签发一揽子服务,实现全部RCEP原产地证书“足不出户”即可申领,推动减税惠企便企政策惠及更多外贸主体,充分释放政策红利。1至9月,鄂尔多斯海关已签发RCEP原产地证书122份,货值5.39亿元。

乌海

厨余垃圾变废为宝

□本报记者 郝璐

把垃圾打碎,制成浆状,经过除砂、压滤、高温蒸煮,用三相分离技术进行提油。

11月2日清晨,一辆标有餐厨垃圾回收字样的专用运输车缓缓行驶在乌海市海勃湾区和平东街。临街餐馆的经营者陆续将分装好的厨余垃圾投入车厢。随着液压装置的启动,车辆的大容量压缩舱将这些厨余垃圾密闭收纳起来,驶向乌海市瑞洁环保科技发展有限责任公司。

跟随厨余垃圾回收车,记者走进乌海市瑞洁环保科技发展有限责任公司厨余垃圾处理车间。与想象中油渍斑斑、蚊虫乱飞的场景不同,这是一座明亮整洁的现代化厂房。车间的传送带匀速运转,将一车车分类收集的厨余垃圾有序送入处理系统,整个流程井然有序。

“餐厨垃圾和普通垃圾不一样,又湿又杂,分选过程非常复杂。”公司办公室主任吴志荣介绍,要先把垃圾倒进大型“漏斗”沥水,再进行大物质分选,把塑料袋、金属、玻璃等杂质挑出来,然后再

经一系列工艺流程,原本脏兮兮、黏糊糊的厨余垃圾,摇身变成了三样“宝贝”:一是粗油脂,可用于制造生物柴油;二是固体残渣,可以作为有机肥料;三是滤出的料液,这些料液会被送进厌氧发酵罐,在微生物的作用下产生沼气。

吴志荣告诉记者,目前,乌海市瑞洁环保科技发展有限责任公司每天能处理全市1282家餐饮店产生的100余吨餐厨垃圾,真正实现了厨余垃圾无害化、减量化、资源化。

据了解,乌海市近年来积极整合厨余垃圾收集、分类、运输、无害化处置、合理利用等多个环节,引进厨余垃圾再生处理项目,采用“预处理+厌氧发酵+污水处理达标+有机固渣及沼气的资源化利用”的餐厨废弃物处理工艺,实现厨余垃圾日产日清,进一步满足城区厨余垃圾处置需求,让厨余垃圾真正变废为宝。

包头

大葱新品种产量再创新高

本报包头11月2日电 (记者 格日勒图 通讯员 李霞)记者10月31日从包头市农牧局获悉,近日,国家特色蔬菜产业技术体系专家来到包头市农科院九原区麻池镇大葱品种试验基地,察看大葱新品种AS02、AS03、AS05、AS06、AS07与日本3个对照品种的生长差异,详细了解大葱的株高、株幅、单株叶数、假茎长、假茎横径、单株重及适应性等方面的综合表现。

经前期测量,在相同种植管理条件下,AS02平均亩产为8302.19kg,相较于最优对照日本品种什全一本分别增产19.95%,增产效果显著,预计每亩能为种植户增加收入900—1300元。AS02不仅产量高,其葱白紧实度、口感、风味等表现也受到现场专家的认可。另外,AS03、AS05的产量相较于日本品种什全一本分别增产13.83%、7.26%。

2025年,国家特色蔬菜产业技

术体系包头综合试验站引进体系内辽宁省农业科学院大葱岗位专家崔连伟研究员选育的大葱新品种AS02、AS03、AS05、AS06、AS07,在包头市农科院九原区麻池镇大葱品种试验基地开展了品种示范试验。AS系列大葱品种均为钢葱,以日本钢葱品种什全一本、荣夏、荣誉为对照,旨在筛选适宜内蒙古地区种植的大葱新品种。

近年来,国家特色蔬菜产业技术体系岗位专家开展大葱新品种选育,包头综合试验站始终与体系岗位专家保持紧密联系,承担我国自主研发钢葱系列品种在内蒙古的示范推广任务,试图打破钢葱品种依赖进口的困境,让种植户获得更高收益。崔连伟研究员表示,今年重点推广的AS系列品种,在山东、辽宁、内蒙古等多个试点区域种植效果远超预期,其中AS02品种增产潜力大、抗逆性强,在各地的生产试验中均表现出显著优势。



呼和浩特

精管衔接资金 赋能乡村振兴

□本报记者 刘洋

时下,呼和浩特的乡村处处涌动着振兴热潮。新城区塔利现代农业园升级改造后的智能化温室大棚里,特色果蔬长势旺盛;奎素村新硬化的道路,让农产品运输更加便捷;保合少村的饮水改造工程,让村民喝上了放心水。这些变化的背后,是财政衔接资金的精准支持。

今年以来,呼和浩特市紧紧围绕乡村振兴“守底线、抓发展、促振兴”核心目标,以财政衔接推进乡村振兴补助资金“安全高效、精准赋能”为导向,构建“早谋划、强调度、抓落实”全流程闭环管理体系,相关经验成为典型,为当地乡村振兴注入了强劲动力。

在资金效益发挥上,呼和浩特市精准谋划找准“结合点”。立足各旗县区资源差异,全年谋划项目349个,总投资18.22亿元,重点实施精深加工、设施农业、都市农业等特色主导型产业项目121个,投入衔接资金3.52亿元;民生领域累计投入1.4712亿元,推进13个入户项目、17个安全饮水项目,购买防贫保险,设置脱贫人口及监测对象公益性岗位3925个,发放雨露计划及省内外务工补贴。同时,完善“实地查验+会议研判”审评论证机制,提级综合论证500万元至1000万元项目25个、资金规模1.3亿元,合规性审查项目86个、资金规模5.5亿元,确保入库项目质效双优。

在项目推进中,呼和浩特市坚持“早”字当头找准“发力点”。严格遵循

“村申报、乡审核、部门论证、县审定”入库程序,2024年6月便印发通知部署2025年项目入库与计划编制工作,10月底前完成当年项目谋划与入库;建立“周调度”机制跟进立项、选址、环评等工作,对进度缓慢旗县区“周提醒、月通报”,目前已跨旗县调整项目4个;落实资金到县30日内完成项目审定及报备要求,市级审核剔除“负面清单”,确保备案时限和结果“双达标”。

为提升资金成效,呼和浩特市从政策与能力两方面夯实“支撑点”。将资金拨付纳入市委、市政府调度重点,分管领导常态化召开专题会,纪检监察部门同步督查;市、旗县区优先保障衔接资金兑付,确保“资金紧跟项目走”;实行“双调度”机制,累计调度37次、发送提醒20次,下达各类函件11次,召开专题推进会4次;联合第三方组建指导组,赴旗县区指导项目建设20次,开展2轮次专项督导,实现项目全生命周期监管。

下一步,呼和浩特市将持续推动衔接资金与产业、民生、乡村振兴深度融合,为打造乡村振兴首府样板提供资金保障。